



淄博市公安局刑侦支队民警在案件现场进行勘查。



今年9月,桓台县公安局特警进行防暴处突演练。

淄博警方找准“堵点”出重拳 小案破案率62.6% 发案率下降近五成

手机丢了,15分钟就找回来了;丢棵盆栽,不到一天小贼落网了……连日来,记者在淄博多个小区采访,提及社会治安状况和警方的破案速度,居民赞不绝口。

的确,星罗密布的摄像头、24小时闪亮的警灯、随处可见的巡逻队伍、安装在老小区门口的人脸识别设备……这些,打造了良好的社会治安环境。这几年,街面“两抢”案件几乎绝迹,更多的技术和警力投入到了与百姓息息相关的小案侦防上,针头线脑的案子能够快速破获,实实在在地提升了老百姓的安全感。

在淄博,传统盗抢骗刑事案件(简称“小案”)现案破案率达到62.6%,与此同时,发案率同比下降46.9%。

淄博速度:一天破案19起

11月8日,大学生小李到淄博华润万象汇购物,一时大意,将装有身份证、学习资料、钥匙等物品的黄色背包遗落在电动车车筐内。等她回到停车处寻找背包时,背包已经不见踪影。张店公安分局接到报警后,通过视频接力追踪,不到半个小时就将偷包人抓获并追回被盗物品。

面对失而复得的物品,小李的感激之情溢于言表,没想到案子这么快就破了,物品也追回来了,后续补办证件等一系列烦心事也避免了。

与大学生小李有同样感受的市民不少。国庆节期间,24岁的刘女士到淄博华润万象汇购物时手机不见了,没想到报警仅15分钟,手机就找了回来。桓台县果里镇的耿先生放在家门口的一盆花丢了。不到一天的时间,民警就把嫌疑人抓获并归还了被盗的那盆花……更让人振奋的是,张店警方在10月28日这一天,一举破获侵财小案19起,抓获嫌疑人10名。

“群众看公安,主要看破案。一桩桩、一件件的小案价值不大,但关乎百姓切身利益,破案带来的温暖直击民心,成为群众口口相传、看得见、摸得着的安全感。”淄博市公安局刑侦支队支队长胡立成说。



今年6月,桓台县公安局民警正在抓捕盗窃嫌疑人。



6月11日上午,淄川公安分局在淄川般阳生活区文化广场举行“破小案 保民安”退赃大会,集中返还还在案件办理中为群众追回的财物。



4月1日上午,博山公安分局池上派出所举行小案侦防护农退赃会,民警将被盗农具归还失主。

淄博力量:198名刑侦专家的威力

根据近年来淄博市110接警数据分析,盗窃电动车、扒窃以及诈骗侵财小案占比达60%。过去,此类案件破案率相对较低,大量案件随时间流逝成为历史欠账。细究根源,侵财类小案数量大、案值不高、发案地点分散,客观上造成了公安机关疲于应付。此前,公安机关调查群众对警务不满意和需要改进的问题中,小案特别是小额侵财类案件成为影响群众满意度的重要“堵点”。

为切实疏通“堵点”,淄博公安机关不断拓展警务新机制,强化多重工作措施支撑,推动小案侦破形势大改观。

淄博市公安局刑侦支队支队长胡立成说,近7年来,淄博一直保持命案全破,其他严重暴力犯罪稳步下降,这为警力向破小案转移提供了条件。

为了侦破侵财小案,淄博

建立了198人的现场勘查专职队伍,对接触类侵财案件现场一律“精细化勘验、精准化提取”,物证检材提取率大幅提升,为提高小案侦破率奠定了坚实基础。针对部分民警对小案“不上心”“不重视”的问题,淄博公安机关以党建为引领,坚定树立小案件关系大民生理念,把一次次破小案作为实战练兵场,健全完善绩效考核办法,推进全警形成以破小案实绩论英雄的良好氛围,进一步拉近警民关系。

为了快速破获侵财小案,淄博建立小案快速反应机制。据了解,淄博市县两级110指挥中心,不论警情案值大小,一律实时录入平台锁定数据;同时,成立打侵财工作专业队,集线索推送、情报研判、视频追踪、街面快反于一体,始终保持24小时快速处警的机动力量。

淄博温度:小案侦破更快更智能

11月初,桓台县某小区连续发生储藏室被盗窃案。桓台警方通过智慧巡防系统,锁定3名嫌疑人,并很快确定了其中一名嫌疑人的身份,他是20岁的高某,暂住博兴。侦查员多次到广饶、博兴蹲点守候调查取证,11月3日上午获悉了另外两人身份,随后组织警力赶赴博兴进行抓捕,顺利将3名嫌疑人抓获。

小案侦破有一个强有力的支撑是公安数据库建设。淄博市公安局开发了视频大数据多维融合平台“刑侦模块”,实现多维关联分析研判、智能串并比对。淄博市公安局刑侦支队技术民警张男表示:“由传统侦查思维向数据侦查思维转变,为我们侦破小案提供了强大技术支撑。”

淄博公安机关对关系群众切身利益的事情快处警同步上案、快勘查同步比对、快研判同

步共享、快抓捕同步挽损、快倒查同步跟防,做到快反应、快行动、快解决。

在周村,市民网购的快递失而复得;在桓台,孩童不知什么时候丢失的玩具三轮车很快被追回;在沂源,报案人被盗的花生找回来了……民警帮群众追回几元、十几元钱的物品,这样的小事天天在上演。

小案侦防活动开展以来,淄博共破获传统盗抢骗案件6000余起,传统盗抢骗刑事案件现案破案率达到62.6%、发案率同比下降46.9%。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 胡云雷



扫描“鲁中晨报”APP
二维码查看
更多内容